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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Zdajacy otrzymuje punkty tylke za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi
niezgodne z poleceniem (nie na temat) sg traktowane jako odpowiedz bledna. Komentarze wykraczajace poza zakres polecenia nie podlegaja
ocenianiu.

¢ Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (jedna prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktéw za Zzadna
z nich.

o Jezeli polecenie brzmi: Napisz rdwnanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

¢ Niewlasciwy dobor lub brak wspotczynnikow w rownaniu reakcji powoduje utratg 1 punktu za zapis tego rownania.

¢ W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Blgdny zapis jednostki lub jej
brak przy ostatecznym wyniku liczbowym wielko$ei mianowanej powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne
zaokraglanie wynikéw liczbowych.

¢ Catkowicie poprawne rozwiazanie zadan, uwzglgdniajace inny tok rozumowania niz w podanym schemacie punktowania, nalezy oceni¢ pena
liczba punktow.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow,

* Za poprawne spostrzezenia i wnioski bgdace konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego dodwiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow,

Za napisanie wzoréw strukturalnych zamiast wzoréw pélstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.
Zapis ,,Jr”, ,,T” w rownaniach reakeji nie jest wymagany.

W réwnaniach reakeji, w ktérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,, =" nie powoduje utraty punktow.
Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane,

@ . . Punktacja
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Punktacj
2 Kryteria oceniania . e L
= . s Uwagi ..
= Oczekiwana odpowiedz Za cZynnosé sumaryczna
N
za uzupelnienie kazdego wiersza tabeli:
Grupa substancji Opis wlasciwosdci Przyktady substancji
substancji
3 o budowie kowalencyjnej A Br,, CH, 1 3
o budowie jonowej C NaOH, NaCl i
metale B Ag,Zn
za uzupelnienie zdania:
4. |Podczas rozktadu jednego mola CaCO; powstaje 56 g CaO 1 1
oraz 22,4 dm® CO; (w warunkach normalnych).
a. za okreslenie charakteru chemicznego tlenkow: Nalezy uzna¢ okreslenia
Cl,07: kwasowy kwasotworezy™ 5 okreslen — 2pkt,
MgO: zasadowy i,,zasadotworczy” 4, 3 okreslenia — 1pkt,
Na,O: zasadowy 2, 1lub brak — Opkt
5. |P4010: kwasowy 3
S0O;: kwasowy
b. za uporzadkowanie tlenkow:
Na,0, MgO, P40y, SO;, C1,O; 1
za uzupelnienie tabeli:
6. [CaO 1 1
SO,
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Zadanie

Kryteria oceniania
Oczekiwana odpowiedz

Uwagi

Punktacja

za czynnos$é

sumaryczna

za napisanie rownania reakcji z woda:

P40+ 6H,O — 4H3PO;4

lub P40 + 2H,O — 4HPO; lub P40y + 4H,O — HyP,04
7a napisanie rownania reakcji z zasada sodowa:
P40yt 12NaOH — 4Na3; PO, + 6H,O

lub P40|g+ 4NaOH + 2H20 — 4NaH2PO4

lub P40+ 8NaOH — 4Na,HPO, + 2H,0

lub P40+ 4NaOH — 4NaPO; + 2H,0

lub P40+ 8NaOH — 2NayP,0; + 4H,0

lub P4O,¢+ 6NaOH — 2Na; HP,0O; + 2H,0
lub P4Og+ 4NaOH — 2Na,H,P-0,

lub P4,O g+ 2NaOH + 2H,0 — 2NaH;P,0;

Nalezy uzna¢ za poprawne
rownania reakcji z P2Os,

za uzupelnienie tabeli:
wymiana pojedyncza
synteza
analiza

3 wpisy — 2pkt,
2 wpisy — 1pkt,
1 lub brak wpisu — Opkt

a. za wskazanie odczynnika:

Na3P04 ll]b K}PO4 lllb (NH4)3P04

lub NaZSiO3 lub KzSI‘lO},

]le K2C1‘04 ]l]b NazCl‘Oa lub (NH4)2CI‘04

Nalezy uznac za poprawny
wybor NaOH lub KOH jesli
zdajacy zaznaczy, ze

w probowce z octanem srebra
wytraca si¢ osad tlenku srebra

1

b. za napisanie skroconego jonowego rownania reakcji odpowiedniego
do wybranego odczynnika:

3Cu*" + 2P0 - Cus(POy): (1)

lub Cu* + SiOs™ - CuSiO; ()

lub Cu** + CrO,> — CuCrOs (1)

10.

za wskazanie:
I1i I
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11.

za podanie obserwacji:
I: np. roztwoér metnieje lub wytraca sig (biaty) osad
II: np. wydziela si¢ gaz

za zapis rOwnan reakcji:
I Ca¥ + CO" - CaCOs({)
II: CO;* +2H' - €O, (T)+ Hy0

12.

za bilans elektronowy:

AZS —> S+ 2Ag" + 2 |(x 3)

NO; + 4H' + 3¢ — NO + 2H,0 | (x 2)

za dobranie wspotczynnikéw:

8HNO; + 3Ag>S — 6AgNO; + 2NO + 3S +4H,0

Nalezy uzna¢ kazda inna
poprawna formeg
przedstawienia bilansu
elektronowego, np.

ST 58" 42e |(x3)
N3¢ >N |x2)

13.

za metodg obliczenia uwzglgdniajaca obliczenie tacznej objetosci
produktéw gazowych
za wykonanie obliczen i wynik z jednostka: v = 1,3(4) dm’

Przyklad obliczenia:

1 mol NHsHCO; - 3 mole gazow

79g NH,HCO; — 67.2 dm®

158 ¢ - xdm® x=134dm’
lub

79 g NHsHCO; - | mol

1,58 ¢ - x moli x = 0,02 mola
1 mol NHsHCO; — 3 mole gazow

0,02 mola -xmoli x= 0,06 mola
I mol gazu — 22,4 dm’

0,06 mola - x dm’ x=1,34 dm’

14.

za uzupelnienie:
kwas octowy
etanol
metyloamina

3 wpisy — 2pkt,
2 wpisy — 1pkt,
1 lub brak wpisu — Opkt
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15.

Za napisanie Wzorow:
2-metylobutanu 2,2-dimetylopropany

CH3(|3HCH2CH3 (|3H3
CH, CH3—(|3—CH3
CH;

2x1

16.

za okreslenie zaleznosci:

np.:

- im bardziej rozgaleziony jest tancuch weglowy, tym nizsza jest
temperatura wrzenia izomeru

- im krotszy jest tancuch weglowy, tym nizsza jest temperatura wrzenia

izomeru

- im wigcej podstawnikéw w tancuchu weglowym, tym nizsza jest

temperatura wrzenia u izomeru

17.

za podanie wzoroéw:
A: CH;CHO

B: CH;COOH

C: CH;COOCH;

18.

za odpowiedz:
C

—_f—— —

19.

za wybor:
1. ClL
3. HBr

20.

Za napisanie rownania:
CH;CH,CH,C1 + KOH —“) , CH;CH=CH, + KCl + H,O

21.

za podanie nazw:

I: grupa karboksylowa

II: grupa hydroksylowa lub wodorotlenowa
III: grupa aminowa

IV: grupa metylowa lub alkilowa

4 nazwy — 2pkt,
3 lub 2 nazwy — Ipkt, 2
1 lub brak nazw — Opkt
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a. za podanie:

Nie jest wymagane

30 g octanu sodu wykonanie obliczen }
170 g wody lub 170 cm® wody
22. |b. za wskazanie liter oznaczajacych sprzgt: 1 4
A oraz Bi/lubD
¢. za opis wykonania uwzglgdniajacy odwazenie octanu sodu, 1
odwazenie lub odmierzenie objgtoéci wody oraz zmieszanie
za zaznaczenie obu wigzan 1
za zaznaczenie i podpisanie reszty glicyny 1
SH
|
CH
23. il i 2
HZN—H(lj C—I}T CH-C ) —CH,—COOH
CH, H H
{H, 7
(IZOOH
za wybor odczynnika:
(Swiezo stracony) Cu(OH), 1
24. | za podanie obserwacji: 2
np. (niebieski) osad si¢ rozpuszcza i powstaje roztwér o rézowo- 1
fioletowym zabarwieniu.
za metodg rozwigzania wynikajaca ze stechiometrii reakcji: 1
za obliczenie i wynik z jednostka: v =200 cm’ 1
Przyktad rozwigzania:
1 mol C¢HsCOOH — 1 mol NaOH
25. 0,4 mola C¢HsCOOH — 0,4 mola NaOH 2
C,, NaOH = 2 mole/dm’
1 dm’ roztworu — 2 mole NaOH
x dm’ roztworu — 0,4 mola NaOH
x =02 dm® =200 cm®
za uzupelnienie: 4 wpisy — 2pkt,
26. |1.P 2.F 3.P 4.F 3 lub 2 wpisy — 1pkt, 2
1 lub brak wpisu — Opkt
RAZEM 50




